
NIEDERSCHRIFT der 12. Sitzung des Zentralausschusses der Gemeindevertretung 
Tangstedt am Dienstag, den 15.09.2009, im Sitzungssaal des Rathauses Tangstedt

Beginn: 19.00 Uhr
Ende: 21.15 Uhr

Anwesend:

a) stimmberechtigte Mitglieder des Ausschusses:

GV Birgit Kattein - als Vorsitzende
GV Ingrid Sichau - als Vertreterin
GV Jörg-Hendrik Lorenz - als Vertreter
GV Erika Köhn - als Vertreterin
GV Marina Suck
BM Dr. Hans-Detlef Taube
GV Raymund Haesler

b) nicht stimmberechtigt: GV Holger Criwitz
GV Günter Borcherding

c) außerdem anwesend: Stellv. Leiterin der Kindertagesstätte Tangstedt, Anke-Doreen 
Kossow
Leiterin des Jugendzentrums Tangstedt, Meike Stellmacher
Leiterin der Volkshochschule Tangstedt, Beate Wiegrefe

Vorsitzender des Beirates der Kita Tangstedt, Johannes Kahlke
Stellv. Vorsitzende des Beirates der Kita Tangstedt, Bettina Franck
Vorsitzende des Beirates der Kita Wilstedt, Anna Steinhauer
Elternvertretung Kinderladen Rade, Andreas Suwalski
Elternvertretung des Waldkindergartens, Kai Bovenkamp

Amtsangestellte Dana Conrad als Protokollführerin

Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 1. September 2009 unter Mitteilung 
der Tagesordnung einberufen worden. Die Sitzung ist zu den Tagesordnungspunkten 1 bis 11 
öffentlich und zu dem Tagesordnungspunkt 12 nichtöffentlich.

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 

Tagesordnung:

I. Öffentlicher Teil

1.   Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden/ des Bürgermeisters

2.   Entscheidung über Einwände zur Niederschrift der 11. Sitzung und Billigung dieser
Niederschrift vom 30.06.2009

3.   Bericht und Fragen der Mandatsträger an die Verwaltung

4.   Einwohnerfragestunde   - Teil 1 -

5.   Beratung und ggf. Beschlussfassung über das künftige Verfahren zur Beteiligung von
Kindern und Jugendlichen in der Gemeinde Tangstedt
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6.   Pädagogische Einrichtungen
a) Aktueller Sachstandsbericht Kindergartenjahr 2009/10
b) Beratung über weitere erforderliche Maßnahmen und ggf. Beschlussfassung 
c) Beratung und ggf. Beschlussfassung über den Vertrag mit der AWO für den   

Waldkindergarten

7.   Volkshochschule Tangstedt
a) Sachstandsbericht der Leiterin über die Kostenkalkulation
b) Beratung und ggf. Beschlussfassung über die Erhöhung der Dozentenhonorare ab 

2010 sowie über die Anpassung der Teilnehmergebühren
c) Beratung und ggf. Beschlussfassung über die Einstellung von zwei geringfügig 

Beschäftigten

8.    Beratung und Beschlussfassung über den Nachtrag zum Stellenplan 2009

9.    Beratung und ggf. Beschlussfassung über die Einberufung einer Kommission über
Tangstedts Zukunftskonzept
hier: Antrag der FDP-Fraktion

10.  Aufhebung des Sperrvermerkes bei der Haushaltsstelle 4640.520

11.   Einwohnerfragestunde   - Teil 2 -

II. Nichtöffentlicher Teil

12.   Personalangelegenheiten

Es liegen keine Anträge auf Änderung der Tagesordnung vor. Die Tagesordnung wird genehmigt.

Beschluss: 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung

I. Öffentlicher Teil

Zu TOP 1 Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden/ des Bürgermeisters

In der letzten Zentralausschusssitzung am 30.06.2009 hat die Verwaltung zum 
Tagesordnungspunkt „Überwachung der Gemeindeangelegenheiten“ Listen über offene 
Anregungen, Anträge und Beschlüsse aus den Sitzungen der ständigen Ausschüsse und der 
Gemeindevertretung erhalten. Die Vorsitzende Birgit Kattein kündigt an, dass dieses Thema auf 
der Tagesordnung der Zentralausschusssitzung am 03.11.2009 stehen wird. Bis zu diesem 
Zeitpunkt sollten die offenen Punkte weitestgehend abgearbeitet sein. Von der Verwaltung wird 
dazu ein Sachstandsbericht erwartet. Die Vorsitzende berichtet, dass Bgm. Dr. Taube bereits 
entsprechende Gespräche mit der Verwaltung geführt hat.

Bgm.Dr. Taube informiert über die Situation im Kinderladen Rade (Fragen der Einwohner aus der 
Sitzung des Zentralausschusses vom 30.06.2009). Hier ist die Fußbodenerneuerung 
abgeschlossen. Eine anschließende Raumluftmessung hat keine Beanstandungen ergeben. Nach 
einer abschließenden Feinreinigung stehe – auch nach Rücksprache mit dem Gesundheitsamt 
Bad Oldesloe – einer Rückkehr des Kinderladens in die Räumlichkeiten nichts im Wege. Ein 
Informationsschreiben wird an die Eltern versandt.

Frau Conrad beantwortet eine Anfrage der CDU-Fraktion zur Beteiligung bürgerlicher Mitglieder an 
Sitzungen gemeindlicher Gremien hinsichtlich Rederecht und Sitzordnung (Fragen der 
Mandatsträger aus der Sitzung des Zentralausschusses vom 30.06.2009).  Die Ausschuss-
mitglieder bitten, dass die Antwort als Anlage dem Protokoll beigefügt wird (Anlage 1).
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Zu TOP 2  Entscheidung über Einwände zur Niederschrift der 11. Sitzung und Billigung
dieser Niederschrift vom 30.06.2009

Die Vorsitzende stellt einen Antrag auf Vertagung der Abstimmung über das Protokoll auf die 
Sitzung des Zentralausschusses am 3. November, da bei der heutigen Sitzung drei Mitglieder
anwesend sind, die an der letzten Sitzung nicht teilgenommen haben. Sie erläutert, dass bei 
Nichtteilnahme an einer Ausschusssitzung sich die jeweiligen Mandatsträger bei der Abstimmung 
über das Protokoll enthalten. 
Beschluss: 2 dafür – 5 dagegen – keine Enthaltung
Somit ist der Antrag abgelehnt.

Die Vorsitzende lässt nun über die Billigung der Niederschrift abstimmen.
Der Niederschrift über die 11.Sitzung des Zentralausschusses vom 30.06.2009 wird zugestimmt.
Beschluss: 4 dafür – keine Gegenstimmen – 3 Enthaltungen

Zu TOP 3  Fragen der Mandatsträger an die Verwaltung

• GV Haesler fragt nach dem Sachstandsbericht hinsichtlich der Busanbindung Tangstedt 
Duvenstedt (Umsetzung des Beschlusses des Zentralausschusses vom 30.06.2009).
Bgm. Dr.Taube erklärt hierzu, dass dies noch in der Diskussion sei. GV Haesler und GV 
Borcherding bitten mit Nachdruck um Klärung, da die neuen Busfahrpläne zurzeit für 
Herbst / Winter fertig gestellt werden.

Zu TOP 4 Einwohnerfragestunde - Teil 1 -

• Frau Franck:
- Waldkindergarten: statt festem Bauwagen sollte ein beweglicher aufgestellt werden.

Bgm. Dr. Taube sichert Klärung mit dem Kreis zu.
- Nachfrage zur Verwendung der Spende der INKAW zur 700-Jahr Feier für die

Kindertagesstätten. Bgm. Dr. Taube erklärt, dass der gespendete Betrag für
Anschaffungen der Kitas verwendet werden soll und bittet um Kontaktaufnahme der
Kita-Beiräte mit Frau Engel.

• Frau Steinhauer:
- Anregung, die Elternvertreter des Waldkindergartens an die Kita Wilstedt anzugliedern.
- Wunsch nach Erklärung der Kita-Gebühren durch Frau Engel
- Küchendienst der Erzieher/-innen in der Kita Wilstedt.

• Frau Franck und Frau Witt:
- Umsetzung einer Mitarbeiterin aus einer Gruppe in der Kita Tangstedt.

Die Vorsitzende weist darauf hin, dass Personalangelegenheiten nicht in öffentlicher Sitzung zu 
erörtern sind. Sie regt an, den direkten Kontakt mit dem Bürgermeister als Dienstvorgesetzten der 
Mitarbeiter/-innen der Kindertagesstätten zu suchen.

• Herr Suwalski
Thema „Asbest“ – Nutzung der Räumlichkeiten Kinderladen Rade

GV Borcherding richtet nochmals die Bitte an Bgm. Dr. Taube, den Fraktionen die entsprechenden 
Unterlagen zukommen zu lassen.

Zu TOP 5 Beratung und ggf. Beschlussfassung über das künftige Verfahren zur Beteiligung 
von Kindern und Jugendlichen in der Gemeinde Tangstedt

Die Vorsitzende begrüßt die Leiterin des Jugendzentrums, Frau Stellmacher. Sie spricht weiterhin 
einen Dank an die Verwaltung für die Beantwortung der rechtlichen Fragen zum Jugendbeirat aus
der letzten Zentralausschusssitzung aus.
Frau Stellmacher gibt einige Anregungen zur Jugendversammlung und erklärt, dass eine
Jugendversammlung durch das Jugendzentrum durchgeführt werden kann.
Bgm. Dr. Taube kündigt an, dass er im nichtöffentlichen Teil zum Thema Kinderbeauftragte/-r noch 
berichten wird.
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Auf Vorschlag der Vorsitzenden ergeht nach kurzer Diskussion folgender Beschluss:

Der Zentralausschuss hat in seiner Sitzung am 30.06.2009 die Durchführung einer 
Jugendversammlung angeregt. Die Jugendversammlung ist durch die Leitung des 
Jugendzentrums im 4. Quartal 2009 durchzuführen. Die Jugendlichen sind durch ein persönliches 
Schreiben einzuladen. Während der Jugendversammlung sind die Jugendlichen zu motivieren, 
sich als Kandidaten für die Wahl des Jugendbeirates zur Verfügung zu stellen.

Beschluss: 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung

Zu TOP 6 Pädagogische Einrichtungen
Die Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt die stellvertretende Leiterin der 
Kindertagesstätte Tangstedt, Frau Kossow.

a) Aktueller Sachstandsbericht Kindergartenjahr 2009/10
Der aktuelle Sachstandsbericht wird dankend zur Kenntnis genommen.

b) Beratung über weitere erforderliche Maßnahmen und ggf. Beschlussfassung 
Die Vorsitzende erläutert die Vorlage der Verwaltung. Nach kurzer Diskussion sieht der Ausschuss
keinen Handlungsbedarf.

Es ergeht folgender Beschluss:
Die Vorlage zum TOP 6 b wird zur Kenntnis genommen.

Beschluss: 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung

c) Beratung und ggf. Beschlussfassung über den Vertrag mit der AWO für den   
Waldkindergarten
Die Vorsitzende erläutert, dass der Vertrag nach zehn Jahren an veränderte Gegebenheiten 
anzupassen ist. Anlass für die Vertragsänderung ist auch, dass die Waldkindergartengruppe 
künftig von 08.00 bis 14.00 Uhr geöffnet ist. Es stehen weiterhin 15 Plätze zur Verfügung.

Um künftig bei Änderungen flexibler reagieren zu können, wird nach kurzer Diskussion
vorgeschlagen, den § 2 Abs. 1 des Trägerschaftsvertrages in eine neutralere Form zu ändern.

Der Zentralausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung:

§2 Abs. 1 erhält folgende Fassung:
Die Anzahl der Plätze sowie die Öffnungszeiten werden von den beteiligten Vertragspartnern 
verabredet. Diese Festlegung ist jeweils vom Zentralausschuss zu beraten.
Ansonsten wird der im Entwurf vorliegende und als Anlage der Niederschrift beigefügte Vertrag 
über die Trägerschaft des Waldkindergartens „Tangstedter Forst – Die Waldkäfer“ mit der 
Arbeiterwohlfahrt Schleswig-Holstein gGmbH-Region Unterelbe beschlossen.

Beschluss: 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung

Zu TOP 7 Volkshochschule Tangstedt
a)   Sachstandsbericht der Leiterin über die Kostenkalkulation
b)   Beratung und ggf. Beschlussfassung über die Erhöhung der Dozentenhonorare

ab 2010 sowie über die Anpassung der Teilnehmergebühren
c)   Beratung und ggf. Beschlussfassung über die Einstellung von zwei geringfügig 

Beschäftigten

Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt die Vorsitzende die Leiterin der Volkshochschule, Frau 
Wiegrefe. Die Vorsitzende bittet zunächst um Streichung des Satzes „Ergebnis der Beratung im 
Beirat der VHS am 13. Juli 2009“ aus der Sitzungsvorlage, da einige Ausführungen in der 
Sitzungsvorlage nicht dem Beratungsergebnis im Beirat entsprechen. Anwesende Mitglieder des 
Beirates bestätigen, dass im Beirat die Notwendigkeit für kostenneutrale Lösungen für beide 
Anträge gesehen wurde.
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Frau Wiegrefe erläutert die vorgelegte Tabelle „Einnahmen und Ausgaben der VHS Tangstedt“.
Es folgt eine angeregte Diskussion über die Tabelle sowie die Anträge 7 b und 7 c. Hierbei werden 
u.a. folgende Punkte angesprochen:

• GV Lorenz fragt an, ob die von Frau Wiegrefe aufgeführte Disbalance einmalig sei, oder 
sich gegebenenfalls in den nächsten Jahren noch erhöhen könne. Frau Wiegrefe informiert 
hierzu, dass diese Disbalance hauptsächlich aufgrund der neuen Einplanung der 
geringfügig Beschäftigten einmalig sei, sie jedoch hofft, dies auszugleichen.

• Die Vorsitzende Birgit Kattein merkt an, dass die Volkshochschule eine eigene 
kostenrechnende Einheit ist. Da die Doppik aber noch nicht eingeführt ist, sind die 
konkreten Zahlen noch nicht vollständig erfasst. Die gemeindlichen Aufwendungen sind 
deutlich höher als in der Tabelle dargestellt. Ihrer Ansicht nach ist somit die Forderung 
nach einer Erhöhung des gemeindlichen Zuschusses nicht korrekt.

• GV Borcherding macht darauf aufmerksam, dass die Berechnung der Mieten nicht 
nachvollziehbar ist, da die Volkshochschule weitere als die genannten Räume nutzt.

• GV Haesler bittet um Prüfung, ob die Raummieten für die VHS nicht gesenkt werden 
könnten.

• GV Borcherding und GV Haesler regen an, seitens des VHS-Beirats zu prüfen, für welche 
Kurse eventuell eine Gebührenerhöhung erfolgen kann.

• Die Vorsitzende fragt nach, ob eine Notwendigkeit für die Einstellung von zwei geringfügig 
Beschäftigten in diesem zeitlichen Umfang besteht.

Es kommt zu folgenden Beschlussempfehlungen:

Zu TOP 7 b) 
Die Dozentenhonorare werden ab Semesterstart Februar 2010 von 16,50 € auf 18,00 € pro 
Unterrichtseinheit (=45 Minuten) erhöht.
Eine Kostendeckung über eine Anpassung der Teilnahmegebühren ist anzustreben. Die 
Beschlussfassung über diese Gebührenanpassung wird dem Beirat der VHS übertragen.

Beschluss: 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung

Zu TOP 7 c)
Im Stellenplan 2010 werden zwei Stellen mit insgesamt zehn Wochenstunden, Entgeltgruppe 5, für 
ein Jahr befristet, eingerichtet.

Beschluss: 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung

Zu TOP 8 Beratung und Beschlussfassung über den Nachtrag zum Stellenplan 2009

Die Veränderungsliste zum Stellenplan liegt vor.
Der Zentralausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, folgenden Beschluss zu fassen:
Die Veränderungsliste zum Stellenplan der Gemeinde Tangstedt (1. Nachtragshaushalt 2009)
wird genehmigt.

Beschluss: 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung

Zu TOP 9 Beratung und ggf. Beschlussfassung über die Einberufung einer Kommission 
über Tangstedts Zukunftskonzept
hier: Antrag der FDP-Fraktion

Bgm. Dr. Taube erläutert  kurz den vorliegenden FDP-Antrag. Es folgt eine angeregte Diskussion
der BGT-, der SPD- und der CDU-Fraktion. Nach Auffassung der genannten drei Fraktionen liegt 
die Planungshoheit der Gemeinde Tangstedt bei den Ausschüssen und der Gemeindevertretung 
und darf nicht an Dritte (Kommission) übertragen werden.

Die Vorsitzende lässt nun über den FDP-Antrag abstimmen.

Beschluss: 0 dafür – 6 dagegen – 1 Enthaltung
Somit ist der Antrag abgelehnt.
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Zu TOP 10 Aufhebung des Sperrvermerkes bei der Haushaltsstelle 4640.520

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine schriftliche Begründung der Leiterin der 
Kindertageseinrichtungen vor. Die stellvertretende Leiterin der Kita Tangstedt, Frau Kossow, 
erläutert kurz den Grund der Aufhebung des Sperrvermerkes. Es besteht Einvernehmen im 
Ausschuss, dass künftig eine detaillierte Kostenaufstellung vorzulegen ist.

Es ergeht folgender Beschluss:
Der Sperrvermerk über 3000,- Euro bei der Haushaltsstelle 4640.520 wird aufgehoben.

Beschluss: 7 dafür - keine Gegenstimme - keine Enthaltung

Zu TOP 11 Einwohnerfragestunde   - Teil 2 -
• Frau Frank:

Bitte um Feinreinigung der Bewegungshalle in der Kita Tangstedt und keine erneute 
Belegung der Bewegungshalle bei Entstehung einer neuen Elementargruppe.

• Frau Steinhauer:
Bitte an die Politik, dass jede Kita-Einrichtung eine eigene Leitung erhält.

• Herr Bovenkamp:
Einladung für gemeinsame Veranstaltung Schule/ Kita Oktober 2009. Herr Bovenkamp 
weist darauf hin, dass er der neue Elternvertreter des Waldkindergartens ist.

Die Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.
Die Sitzung wird für eine Pause von 20.55.-21.00 Uhr unterbrochen.

II. Nichtöffentlicher Teil

Der nichtöffentliche Teil wird hier nicht dargestellt.

Der nichtöffentliche Teil der Sitzung wird geschlossen.

Im anschließenden öffentlichen Teil gibt die Vorsitzende den Beschluss zur Ausschreibung der 
Stelle des/ der Kinderbeauftragten bekannt.

Mit einem Dank an die Anwesenden schließt die Vorsitzende um 21.15 Uhr die Sitzung.

Birgit Kattein Dana Conrad
Vorsitzende Protokollführerin


